

处不同平面钻入另二枚，摄片满意后，将针尾弯钩剪断，埋于阔筋膜下方。术后维持骨牵引 3~4 周，直至 X 线片示骨折线模糊，有连续性骨小梁通过骨折线时，方可负重。1 年后取出内固定。

术后按三期指导病人床上活动。术后第二天，可指导陪床家属扶患者于床上坐起，并逐渐引导患者行自主活动及合理功能锻炼。骶尾部及全身骨突处外涂滑石粉按摩，预防褥疮发生。医护人员密切合作向病人及其家属讲明功能锻炼重要性，使逐渐形成一套完整的床上练功和床边护理规律。

治疗结果

本组病例均随访 1~3 年。优：4 例，行走、蹲坐自如，无疼痛，X 线片示颈干角正常，骨折线消失，有清晰骨小梁通过骨折线。良：16 例，略跛行，轻度疼痛，X 线片示骨折愈合，颈干角减小，均在 100°~120° 之

间，生活可以自理。差：5 例，疼痛明显，生活不能完全自理，1 例因内固定滑出，4 例下地负重过早，头颈吸收不愈合及股骨头坏死而失败。

讨 论

应用本法需注意以下几点：1. 术中进针抵达皮质骨时，不要过于用力推顶皮质骨，以免远端向内侧移位，此时需有助手从对侧对抗。2. 内固定术中力争一次到位，避免多次进针退针造成针道宽松。针尾必须充分埋入阔筋膜下，术后弯针时，应用骨钻套住骨圆针，紧压皮肤，用力要充分，忌扭转，可以有效地预防骨圆针滑脱问题。3. 下床负重时间不可过早，仔细阅读 X 线片，观察断端骨小梁的分布情况，切不可把骨折线模糊误认为骨折已愈合。4. 在一周内完成复位固定过程有利于骨折愈合。5. 早期床上活动为关键环节。

(收稿：1995-01-05)

经皮穿三枚螺纹针固定治疗股骨颈骨折

哈尔滨市骨伤科医院 (150080) 董晓明

我院从 1988 年~1993 年以来应用经皮穿三枚螺纹针内固定治疗股骨颈骨折 68 例，经随访观察，取得满意疗效，报告如下：

临床资料

68 例皆为新鲜骨折，男性 36 例，女性 32 例。年龄在 45~89 岁，60 岁以上 56 例，骨折类型，头下型（包抱头颈型）32 例，经颈型 24 例，基底型 12 例，伤后 1~10 天手术，手术时间 10~40 分钟，骨折愈合时间 6~18 个月。

治疗方法

1. 复位：患者入院立即行胫骨结节或股骨髁上骨牵引，牵引重量为体重 1/7，3 天后拍片如复位不佳可加重牵引及配合手法复位。如骨折嵌插或位置良好即可穿针内固定。

2. 麻醉：对复位好一般采用局麻，对手法复位较差一般采用硬膜外麻醉，便于在术中复位。

3. 进针固定：患者经麻醉后，平卧于 C 型臂平台上，术区常规消毒，盖无菌单，患肢在助手牵引下外展 10° 内旋 15° 左右，先在小转子下约 1cm 股骨外侧用手钻或电钻经皮进第一针，第二枚针在第一枚针上 1cm 进针，第三枚在第二枚针上 1cm 进针，针头在股骨头内呈三角型，整个过程都在电视 X 线 C 型臂下进行穿完针后再以“蛙式位”检查内固定螺纹针是否在股内是否

穿出股骨头。之后把针最短限度剪断埋于皮内，用酒精消毒敷料复盖。

4. 术后处理均常规使用抗菌素，患肢外展中立位，允许半坐位或坐位，轻度活动髋关节，一个月扶拐下地负重行走，术后 3~6 个月根据 X 线拍片显示骨折愈合情况后逐渐负重行走。

治疗结果

1. 骨折愈合情况：随访 36 例骨折患者，31 例骨折愈合，5 例不愈合均为头型骨折。2. 股骨头坏死情况：随访 36 例中 9 例术后合并股骨头坏死。3. 功能情况：优：髋关节活动正常无痛 21 例；良：能半蹲，一般活动患肢无痛，生活自理 8 例；尚可：不能下蹲，行走患髋有轻度疼痛，生活基本自理 6 例；差：患髋活动痛，不能离拐，生活不能自理 3 例。

讨 论

骨折准确良好的复位是内固定成功的重要条件，也是骨折愈合的关键。复位必须保持颈干角和前倾角的正常。骨折远端各种移位可在持续牵引中能矫正，骨折近端旋转移位可手法整复。股骨颈骨折后不愈合及股骨头坏死主要原因是头颈部的血运受到创伤的破坏，本组内固定方法避免了手术对血运的进一步破坏，而且螺纹针股骨头，颈部损伤轻微，使骨折愈合率提高尽可能减少股骨头坏死是本法优点之一。

三针的角度和位置是在股骨上端冠状面和矢状面确定的。对于冠状面角度按照“强斜”“贴边”“多方向”的原则^[2]有一枚针要靠近或通过坚固的股骨距，起到抗压应力和剪力作用。“强斜角度应根据患髋颈干角大小决定，内固定针与股骨干纵轴线内侧夹角不得小于颈干角。矢状面进针角度应符合股骨上端前倾角的特点，操作时一方面注意患股体位的调整、内旋患肢15°使股骨上端呈水平位，手术可水平进针。三枚螺纹针在股骨头内矢状面成3个点。

术中在电视X线后前位监视下钻入三枚螺纹针，

针尖不能超过关节面，因股骨头外观近乎球形，电视X线后前位影象不能全面反应内固定针在股骨头内是否超过关节面；将患肢缓慢屈膝屈髋、外展90°，成单侧“蛙式位”显示股骨头侧位象及三枚螺纹针在头内的位置。我们认为三针之间矢状面呈三角型几何关系，能充分发挥抗旋转作用，牢固地固定骨折断面。

参考文献

- 戴克戎，等。螺纹针穿刺插钉内固定治疗新鲜股骨颈骨折。中华骨科杂志 1981；(1) 42.

(收稿：1995-01-24)

马氏骨片治疗股骨头坏死 128 例 X 线变化

北京市鼓楼中医医院 (100009) 马素英

笔者应用分型治疗股骨头缺血性坏死 128 例，临床症状改善明显，复查 X 线片疗效肯定，现总结如下。

一般资料

128 例全部选自住院患者，其中男 77 例，女 51 例。年龄 16 岁～67 岁，平均 43 岁，创伤性 36 例，激素性 69 例，酒精中毒性 18 例，髋关节发育不良 3 例，其他 2 例；单侧左股骨头坏死 25 例，右侧 20 例，双侧坏死 83 例，共有患髋 211 个；X 线分期，早期坏死 16 个股骨头，中期 83 个股骨头，晚期 112 个股骨头。

X 线诊断分期

X 线是诊断骨坏死的主要方法。X 线诊断标准参照王云钊^[1]诊断标准，骨缺血坏死 1～3 个月后 X 线才能表现出来。早期：股骨头外形基本正常，头全部或部分区域骨密度相对增高，有囊样或带状骨小梁吸收区。中期：股骨头密度不均匀。有单发或多发囊状破坏或股骨头内有不规则骨吸收带，髋臼周围轻微骨质增生。晚期：突出表现为股骨头塌陷，磨菇状变形或有关节软骨下壳状骨折片，髋关节骨性关节炎变化。

股骨头坏死 X 线分期标准只是主要指征。应注意骨坏死范围和类型不同，而表现各异。

辨证论治

1. 气滞血瘀型：多见于创伤后引起的骨坏死与早期体强者。治则：行气通络、活血化瘀药用马氏 2 号骨片^[2]，黄酒送服。配以 1 号洗药中药浴，日一次。

2. 肾虚血瘀型：多见于激素性骨坏死与其他原因引起的骨坏死中晚期。治则：补肾强骨、活血化瘀。药用马氏 1 号骨片^[2]，白开水送服。配以 2 号洗药中药浴，日一次。

3. 气血两虚型：多见于各种原因引起的骨坏死晚期。治则：补气养血、舒筋通络。药用马氏 3 号骨片^[2]，白开水送服。

治疗结果

1. 疗效评定：股骨头坏死临床症状、体征变化主要表现在疼痛、跛行、功能障碍三个方面，我们采用 3 分级记分的办法，对病人治疗前后个别分值的变化和总体分值的变化作出评价^[2]。

2. X 线照片的疗效判定标准：采用分期，按三个阶段时间对比判定。

(1) 初诊 X 线片如为坏死期，要仔细观察股骨头内相对密度增高区域，估计死骨区范围，囊性变的大小。复诊时观察死骨周围骨吸引带出现的时间，死骨块缩小的程度，新骨增生与囊区缩小和时间关系。6 个月内变化明显者为修复快，12 个月内变化明显者为中，18 个月变化明显者为慢。

(2) 初诊 X 线片为吸收期，要首先测量死骨的大小，最大径、最小径，骨增生的程度与囊状破坏区的大小。复诊时观察死骨缩小和新生骨增生的程度与时间的关系。仍以 6 个月、12 个月、18 个月为判定效果的阶段时间。

(3) 初诊 X 线片为晚期，要记录关节变形的程度，死骨的大小，新骨增生的范围和程度及关节间隙情况。复诊时有骨结构出现，死骨缩小，新生骨增多，关节间隙狭窄有增宽为效果好。

治疗结果

本组 128 例，治疗时间最短 6 个月，最长时间 24 个月，平均 10 个月。优 69 例，良 36 例，可 18 例，差